Данные материалы могут быть полезны школьникам при подготовке муниципальному и региональному этапах Всероссийской олимпиады по химии. 

I. Реакции обмена. 
1. Смесь нитрата и хлорида натрия массой 3,72 г растворили в 21,28 мл воды. При действии на этот раствор избытка раствора нитрата серебра получено 2,87 г осадка. Вычислите массовые доли солей в исходном растворе. 

 2. К раствору, содержащему 4,9 г ортофосфорной кислоты прибавили раствор, содержащий 4,8 г едкого натра. Определить состав осадка, если р-р выпарить досуха.       

II. Газовые смеси
Сколько весит 1 литр смеси газов, содержащей  по объему 50% водорода и 50% углекислого газа?

III. Растворы
1.Смешали 400г 20% р-ра NaOH с 243,33 г 30% р-ра AlCl3 . Рассчитайте массовые доли веществ в полученном растворе?

 2. 25 г медного купороса растворено в 200 мл воды. Определите массовую долю безводного сульфата меди в растворе. 
 3.В одном объёме воды растворено 300 объёмов хлороводорода при  н.у. Определите его массовую долю в полученном р-ре. 
4.   Определите массовую долю вещества в растворе, полученном растворением 120 л SO2  в 10 л воды. 
5. Плотность раствора гидроксида натрия равна 1.1 г/см3, массовая  доля 10%. Сколько граммов NaOH потребуется для приготовления 40 мл такого раствора? Какова  его молярная концентрация?

6. Какой объём  20% раствора HCl  (плотность 1,1 г/см3) нужно добавить к  4 литрам 0,6 молярного р-ра HCl  для получения одномолярного раствора? 
IV. Электролиты. 
1.Концентрация хлорид ионов в растворе хлорида алюминия 0,69моль/л.

Степень диссоциации соли 75%. Какая масса хлорида алюминия была растворена для приготовления 2л такого раствора? 
2.Какова концентрация ионов водорода в 0,1 М р-ре уксусной кислоты? Значение Кд в справочнике.

6.Рассчитайте рН для 0,001М растворов соляной кислоты, уксусной кислоты и гидроксида натрия.

7.В 1 литре раствора содержится 14 г гидроксида калия. Рассчитайте рН этого раствора.

8*. Водный раствор, содержащий 1,0∙10-8 моль/л HCl , будет иметь рН……

9*. рН раствора гидроксида натрия равен 8. Раствор разбавили в 100 раз. Определите значение рН раствора после разбавления.  

V. Кинетика

1. Исходные концентрации оксида азота и хлора в системе 

2NO+Cl2 ↔2NOCl  составляют  соответственно 0,5  и 0,2 моль/л. Вычислить константу равновесия, если к моменту наступления равновесия  прореагировало 20% оксида азота.

2.В системе CO+Cl2 ↔COCl2 концентрацию  СО увеличили от 0,03 до 0,12 моль\л ,  а концентрацию хлора – от 0,02 до 0,06 моль\л.  Во сколько раз возросла скорость прямой реакции?


3.Как изменится скорость прямой реакции NO+O2↔NO2 , если  объём реакционного сосуда увеличить в 2 раза?

4.Как изменится скорость реакции 2А+В=2С при уменьшении парциального давления всех веществ в системе в 3 раза и одновременном понижении температуры на 30о? Реагирующие вещества – газы. Температурный коэффициент  реакции равен  2.

5.Найти константу равновесия реакции N2O4↔NO2 , если начальная концентрация N2O4 составляет 0,08 моль/л, а  к моменту наступления равновесия диссоциировало 50% N2O4.

Какую размерность имеет константа равновесия для этой реакции?
6. Определите равновесную концентрацию водорода в системе    2HI↔H2+I2
если исходная концентрация HI составляла 0,05 моль/л, а константа равновесия К=0,02.

7. Во сколько раз увеличится скорость прямой реакции H2+I2↔2HI при повышении температуры c 10 до 160 0С, если установлено, что при увеличении температуры на каждые 25 0 скорость реакции увеличивается в 4 раза?

8. Определите равновесные концентрации водорода и йода при условии, что  их исходные концентрации  составляли 0,02 моль/л, а равновесная концентрация HI – 0,03 моль/л .

Рассчитайте константу равновесия.            
9. Обратимая реакция описывается уравнением: А+В↔С+D.

Смешали по одному молю всех веществ. После установления равновесия в смеси обнаружено

1,5 моль вещества С. Рассчитайте константу равновесия.  
10. Как будут влиять увеличение температуры и давления на состояние равновесия в следующих реакциях:   H2+I2↔2HI –  Q  ;     CO2+ C(тв.) ↔2СО – Q  ?
11. Равновесие реакции 3H2+N2↔2NH3  устанавливается при следующих концентрациях участвующих в них веществ: [H2] = 2,0 моль/л;   [N2] = 0,01 моль/л;  [NH3] =0,4 моль/л.

Вычислите константу равновесия  и исходные концентрации азота и водорода.
12. В каком направлении сместится равновесие реакции FeCl3 +KSCN↔ Fe(SCN)3 +KCl ,
если концентрацию  хлорида железа увеличить с 0,1 до 0,3 моль/л, а концентрацию хлорида калия  с 0,4 до 1,2  моль/л.   
13. Смешали по три моля веществ А, В, С. После установления равновесия 2А = В + С в системе обнаружили четыре моля вещества С. Рассчитайте константу равновесия. Определите равновесный со​став смеси (в мольных %), полученной смешением веществ А, В, С в мольном соотношении 4:3:1 при той же температуре .
14. Смешали по три моля веществ А, В, С. После установления
равновесия А + В = 2С в системе обнаружили пять молей вещества С.
Рассчитайте константу равновесия. Определите равновесный состав
смеси (в мольных %), полученной смешением веществ А, В, С в
мольном соотношении 3:2:1 при той же температуре. 
15. Химическая реакция протекает в растворе согласно уравнению А+В=С.  Исходные концентрации:

 А - 0,80 моль/л, В​​ – 1,00 моль/л. Спустя 20 минут концентрация А снизилась до 0,78 моль/л. Определите среднюю скорость реакции и концентрацию В, которое не прореагировало. 
16.  В сосуде объёмом 10 л исходные количества оксида углерода (II) и кислорода равны по 2 моль.  Через 4 с образовалось 0,8 моль  оксида углерода (IV). Определите среднюю скорость реакции по  кислороду и количества веществ оставшихся в сосуде газов СО и О2. 

(Ответ: υср=0,01 моль/(л ·с), ν(О2)=1,6 моль. ν(СО)=1,2 моль)

VI. Гидролиз солей.
1.В р-ре какой соли концентрация ионов водорода наибольшая?

      K3PO4, BaCl2, CuSO4, NaNO3.
2.Почему раствор уксусной кислоты, окрашенный в слаборозовый цвет каплей метилоранжа, принимает жёлтую окраску от прибавления ацетата натрия?

3.Указать, не проводя вычислений, в каком из растворов каждой пары солей равной концентрации рН  больше. Ответ обосновать.

NaClO4  и  NaClO
Na2SO3  и NaНSO3
CH3COOK и CH3COONH4
FeCl2 и FeCl3
K2S и K2Te

VII. Электролиз

1. 200 г 32% р-ра сульфата меди подвергли электролизу до полного осаждения меди. Какова массовая доля серной к-ты в конечном р-ре.
2. Электролиз  500 г  6,5%  р-ра нитрата ртути(II) продолжали до тех пор, пока масса р-ра не уменьшилась не 24,4г.  Вычислите массовые доли соединений в р-ре, полученном после окончания электролиза, и массы в-в, выделившихся на инертных электродах.

Ответ:  2.65%HNO3; катод-20,1 г Hg и 0,3 г H2; анод-4,0 г O2


3. Электролиз  470 г   8%  р-ра нитрата меди(II) продолжали до тех пор, пока масса р-ра не уменьшилась на 19,6г.  Вычислите массовые доли соединений в р-ре, полученном после окончания электролиза, и массы в-в, выделившихся на инертных электродах.

Ответ:  5.67%H2SO4  ; катод- 12,8 г Cu и 0,5 г H2 ; анод-7,2 г O2


4. Электролиз  400 г  8%  р-ра сульфата меди(II) продолжали до тех пор, пока масса р-ра не уменьшилась не 20,5г. .  Вычислите массовые доли соединений в р-ре, полученном после окончания электролиза, и массы в-в, выделившихся на инертных электродах.

Ответ:  5.16%HNO3  ; катод-20,1 г Hg и 0,3 г H2 ; анод-4,0 г O2


5. Определить силу тока при пропускании которого в течении 1000 секунд через раствор, содержащий ионы серебра, можно выделить  5,0 г  металла.

6. Ток силой 2,234 А пропускали в течении 12 часов через последовательно соединённые электролизёры, заполненные растворами нитрата серебра и сульфата меди. Какие вещества выделяются на электродах и какова их масса?

7. Водный р-р едкого натра подвергали электролизу током 10 А в течении 268 часов. В результате осталось 100 г 24% раствора гидроксида натрия. Найти первоначальную концентрацию раствора.

8. При пропускании постоянного тока силой 6,4 А в течении 30 минут через раствор соли трёхвалентного металла, на катоде выделилось 1,07 г металла, а  на аноде 1344 мл газа, имеющего плотность по гелию 17,75. Определить состав исходной соли.

9. Через раствор сульфата меди пропустили 10 ампер электричества в течении часа. На катоде  выделилось 11,2 г меди. Вычислить выход по току.

10. 20 г сульфата калия растворили в 150 мл воды и провели электролиз р-ра. После электролиза массовая доля сульфата калия составила 15%. Какие объёмы и каких газов были получены при  20 оС и 101 325 Па?

11. Какие новые вещества можно получить, используя хлор, серу, нитрат серебра, воду и продукты их превращений? 

VIII. Металлы. Амфотерность.
1. При восстановлении 9,95 г оксида двухвалентного металла водородом получилось 7,82 г металла. Определите металл.

2. При нагревании 32,4 г соли образовался оксид двухвалентно металла, содержащий 

           28,5%  кислорода, 3,6 г воды и выделился газ ( плотность газа по воздуху 1,52), который     при  пропускании через р-р гидроксида бария образует белый осадок. При растворении образовавшегося оксида в воде получился гидроксид. Определите объём 15% р-ра серной кислоты (d=1,1 г/мл) необходимый для нейтрализации полученного гидроксида и формулу исходной соли. (118,8)
3.Нерастворимое в воде соединение «А» бурого цвета при нагревании разлагается с образованием двух оксидов, один из которых –вода. Другой оксид –«В» - восстанавливается углеродом с образованием металла «С», вторым по распространённости в природе металлом.

Что из себя представляют эти вещества. Уравнения реакций.

4.Твердое вещество А голубого цвета было растворено в воде и к раствору добавлена щелочь. При этом образовался осадок голубого цвета Б . Нагревание вещества Б приводит его к почернению. Если же последний продукт продолжать нагревать в токе водорода, образуется вещество В красного  цвета.  Оно  взаимодействует с одной из концентрированных минеральных кислот с образованием раствора исходного вещества А. Определите, что собой представляет вещество А и напишите уравнения соответствующих реакций.

5.К раствору, содержащему 4,42 г смеси сульфатов железа (III) и алюминия прибавили избыток разбавленного р-ра NaOH. Осадок отфильтровали и прокалили. Масса его после прокаливания 0,4 г. Каков состав исходной смеси? 

6.Смесь порошков магния, железа, меди и цинка  массой 4 г обработали раствором  NaOH . При этом выделилось 0,4 л газа. Такая же масса смеси, взаимодействуя с кислотой, вытесняет 1,52 л водорода, а масса  непрореагировавшего остатка составляет 0,8 г. Определите состав смеси по массе.

7.В 1855 г на Всемирной выставке в Париже демонстрировался слиток металла А, который назывался «серебром Девилля» и стоил дороже серебра и золота.

Чистый металл А легко окисляется на воздухе с образованием нерастворимого в воде соединения Б. В растворимое состояние соединение Б можно перевести либо действием раствора минеральной кислоты с получением вещества В, либо сплавлением с твёрдой щёлочью с получением вещества Г. Если вещество на Г подейсвовать раствором той же минеральной кислоты, одним из продуктов будет вещество В.  Если металл опустить в горячий раствор фосфата натрия, будет заметно выделение газа Д. Назовите вещества А, Б,В,Г,Д. Напишите уравнения описанных реакций. Почему металл А был таким дорогим? Осталась ли его цена такой же и сейчас?

8.В раствор соляной кислоты с ω(HCl) = 20% опустили цинковый шарик массой 15 г. Спустя некоторое время шарик вынули. Оказалось, что его диаметр и массовая доля кислоты уменьшились в 2 раза. Найдите массу исходного раствора соляной кислоты. (Олимпиада школьников Московской области 2004 г. Теоретический тур. 9 класс)

9.К раствору 6,15 г хлоридов меди(II) и цинка прибавили избыток раствора гидроксида натрия.

Выпавший осадок отделили, прокалили и получили при этом 2 г  сухого остатка. Определите  процентный состав смеси. (50%) 
10.В двух пробирках, А и Б, находятся растворы гидроксида натрия и хлорида цинка, массовые доли которых по 10%. Можно ли, не прибегая к помощи  посуды и других реактивов, определить, в какой из пробирок находится хлорид  цинка?
11.Две пластины с одинаковой массой изготовлены из одного металла, образующие в р-рах двухзарядные катионы, погружены в р-ры сульфата меди(II) и сульфата ртути (II). Через некоторое время пластины извлекли, промыли, высушили, взвесили. Уменьшение массы пластины в р-ре сульфата меди составило 3,6%, а увеличение массы в р-ре сульфата ртути  - 6,67%. Уменьшение числа молей  в р-рах сульфатов меди и ртути при этом  было одинаковым. Из какого металла изготовлены пластины?

12.Тонкую железную пластинку массой 100 г погрузили в 250 г 20% раствора сульфата меди. Через некоторое время пластинку вынули из раствора, промыли, высушили и взвесили; ее масса оказалась равной 102 г. Рассчитайте состав раствора (в процентах по массе) после удаления из него металлической пластины.

13.Чтобы посеребрить медную пластинку массой 17 г, её опустили в стакан с 200 г 25% р-ра нитрата серебра. Когда пластинку вынули, масса нитрата серебра уменьшилась на 30%. Какой стала масса пластины? Какова массовая доля нитрата серебра в оставшемся растворе?

(город. олимп. 9кл.2004 г.)

14.При обработке медно-алюминиевого сплава массой 10 г избытком соляной кислоты выделилось 7 литров газа (н.у.). Чему равна масса нерастворившегося осадка?

IX. Галогены

1.Какой объём хлора при 17 оС и 745 мм рт.ст. выделится при взаимодействии соляной кислоты с 1 кг МnO2?

2.Определите, какой объём хлора вступает в реакцию с гидроксидом калия в горячем водном растворе, если среди продуктов обнаружено 0,46 моль хлорида калия.

3.Вычислить  процентное содержание KIO3  в растворе, если 3,21 г  раствора, реагируя с избытком KI в разбавленном сернокислом растворе, образует 0,635 г йода. (5,55%)

4.В 100 г воды  при 20оС   растворяется 3,6 г брома. Сколько граммов бромной воды  потребуется для окисления 7,6 г FeSO4  в сернокислом растворе? (115г)

5.Через избыток раствора бромида натрия пропустили смесь, состоящую из хлороводорода, азота и хлора общим объёмом 1,5 л. В результате реакции образовалось 1,2  г простого вещества. Объём непоглощённого газа составил 400 мл (н.у.). Вычислите объёмные доли газов в исходной смеси. (гор. олимп. 9 кл.)
6.Смесь хлорида натрия и иодида натрия массой 1,8(гор.  (н.у.). Вычислите объёмные доли газов в исходной смеси.ота и хлора общим объёмом 1,5 л. 































 г растворили в воде. В раствор пропустили избыток хлора. После этого масса хлорида натрия стала равной 1,3 г. Рассчитайте массовую долю иодида натрия в исходной смеси солей.
X. Азот

1.Почему в грозу при грозовых разрядах в воздухе образуются капельки азотной кислоты?

2.Газ, полученный разложением 425 г нитрата натрия, смешали в замкнутом сосуде с газом, полученным взаимодействием избытка гидроксида калия с 45 г алюминия. Смесь газов взорвали. Какова масса полученного продукта?

3.Смесь аммиака и кислорода объёмом 28 л прореагировали в присутствии катализатора. После реакции осталось 6 л кислорода. Определите состав исходной смеси.

4.Какой объём будет занимать аммиак (н.у.) , полученный из смеси 50 г хлорида аммония с 70 г  гашёной извести?

5.Укажите ок-вос. св-ва азота в нитрате и нитрите аммония. Составьте электронные схемы для реакций разложения.

6. Образец Hg растворили в разб. HNO3,  в результате чего количество последней уменьшилось в 1,5 раза. В полученный раствор поместили образец Cu и выдержали до завершения всех реакций. Сравните массы взятых образцов Hg и Cu , если молярные концентрации их солей в конечном растворе относятся как 1:5, соответственно.

XI. Сера

1. При сгорании пирита получено 3 литра сернистого газа,  что составляет 80% от теоретически возможного. Сколько колчедана сгорело? В каком объеме воздуха содержится кислород, необходимый для реакции,  если известно, что кислорода надо брать 15% избыток?

2.Оксид серы(IV) растворили в воде и прибавили бромную воду до появления окраски брома, а затем избыток раствора хлорида бария. Полученный осадок отфильтровали, высушили и взвесили. Масса осадка 2,6 г.  Определить объём  оксида (н.у.), растворённого в воде.

XII. Смеси

1.Образец сплава серебра с медью, массой 2.36 г , обработан 14.2 мл азотной кислоты ( массовая доля кислоты 90%, плотность 1.48). После разбавления водой на нейтрализацию избытка кислоты израсходовано 40 мл раствора гидроксида бария с концентрацией 2.5 моль/л  Вычислите массовые доли металлов в сплаве и объем газа ( при н.у.), выделившегося при реакции.

2.Образец сплава серебра с медью, массой 3.54 г, полностью растворён в 23,9 мл р-ра азотной кислоты (31,5%, 1,17 г/мл). Для нейтрализации избытка кислоты израсходовано 14,3 мл р-ра гидроксида бария с концентрацией 1,4 моль/л.  Вычислите массовые доли
металлов в сплаве и объём газа, выделившегося при  растворении сплава.

45,8% Ag; 0,56л NO.

3.Смесь порошков магния, железа, меди и цинка  массой 4 г обработали раствором  NaOH . При этом выделилось 0,4 л газа. Такая же масса смеси, взаимодействуя с кислотой, вытесняет 0,672 л водорода, а масса  непрореагировавшего остатка составляет 0,8 г. Определите состав смеси по массе.

4.Для растворения  1,26 г сплава магния с алюминием использовано 35 мл р-ра серной кислоты (19,6%; 1,14г/мл). Избыток кислоты потребовал для нейтрализации 28,6  мл р-ра гидрокарбоната калия с концентрацией 1,4 моль/л.  Вычислите массовые доли металлов  в сплаве и объём газа, выделившегося при растворении сплава. 
57,1% Mg; 1,344 л Н2.

5.  Смесь железных и цинковых опилок, массой 2,51 г, обработали 30,7 мл р-ра серной кислоты (19,6%; 1,14г/мл). Избыток кислоты потребовал для нейтрализации 25  мл р-ра гидрокарбоната калия с концентрацией 2,4 моль/л.  Вычислите массовые доли металлов  в исходной смеси и объём газа, выделившегося при растворении металлов.


22,3% Fe; 0,896л Н2.

6.К р-ру, сод. 2.59 г смеси серной и азотной кислот, прибавлено 17,1 мл р-ра гидроксида калия  ( 19,6%, 1,17 г/мл). Образовавшийся р-р может при нагревании прореагировать с 4 мл р-ра хлорида аммония с концентрацией 5 моль/л. Вычислите массовые доли кислот  в исходной смеси и объём газа, который может выделиться при действии р-ра щёлочи.

            24,3% HNO3, 0,448л NH3

7.Cмесь оксидов железа (II) и (III), массой 3,76 г, растворили в 37.4 мл соляной кислоты (14,6%,1,07 г/мл). Избыток кислоты потребовал для нейтрализации 16 мл р-ра гидроксида бария с концентрацией 1,25моль/л.  Вычислите массовые доли оксидов  в исходной смеси и объём хлороводорода, необходимый для приготовления указанного количества соляной кислоты.
      57.5% FeO; 3,58 л

8.Дано 4 тв. в-ва: сода, мел, глауберова соль, гипс. Можно ли установить их состав, имея только воду и азотную кислоту?

9. С помощью хим. превращений разделите смесь серебра, карбоната кальция и оксида кремния (IV), последовательно растворяя компоненты, а затем выделяя их из полученного р-ра.

XIII. ОВР

1.При взаимодействии пероксида водорода с перманганатом калия в сернокислом растворе выделилось 11.2 л газа. Какая масса окислителя вступила в реакцию?

2.Вычислить  процентное содержание KIO3  в растворе, если 3,21 г  раствора, реагируя с избытком KI в разбавленном сернокислом растворе, образует 0,635 г йода. (5,55%)

3.Для полного обесцвечивания  20 мл 0,02 М  раствора перманганата  калия в сернокислой  среде  потребовался равный объём раствора H2O2.Какова молярность  последнего? Какой объём кислорода (н.у.) выделился при этом?(0,05 м ;22,4 мл)

4.Сколько граммов  3,4 % раствора H2O2 требуется для окисления 100 мл молярного раствора FeSO4  в присутствии H2SO4? (50г)

5.В 100 г воды  при 20оС   растворяется 3,6 г брома. Сколько граммов бромной воды  потребуется для окисления 7,6 г FeSO4  в сернокислом растворе? (115г)

6.Напишите продукты окислительно-восстановительных реакций и подберите коэффициенты в уравнениях

NaI + NaMnO4 + H2SO4 →
CrCl3 + Br2 + KOH →KBr + …

FeSO4 + K2Cr2O7 + H2SO4 → Fe2(SO4)3 + …

NaCrO2 + Br2 + NaOH→
SO2 + Br2 + H2O →H2SO4 + …

I2 + H2O2 → HIO3 + …

Mn(NO3)2 + NaBiO3 + HNO3 → HMnO4 + …

K2MnO4 + Na2S2O3 + H2SO4 →  Mn2+ + SO42-…

      HOCl + H2O2  →  HCl + …

H2O2 + KMnO4 + H2O →    

Zn + H3AsO3 + HCl   → AsH3 + …

BiCl3 + SnCl2 + KOH  → Bi + …

KNO3 + Al + KOH → NH4 + [Al(OH)4]- + …

NaBr + NaBrO3 + H2SO4  →Br2 + …

Mn(NO3)2 + NaBiO3 + HNO3  → HMnO4 + …

NH2OH + KMnO4 + H2SO4 →N2 + …
SO2 + SeO2 + H2O →  Se + …

As + NaClO + H2O  → AsO43- + Cl- + …

Na2S2O3 + I2  → Na2S4O6 + …

Na2SO3 + HNO3  → NO + …

HNO3 + P + H2O  →NO + …

H2O2 + AgNO3 + NH4OH  → Ag + …

XIV. Строение атома
1. 1000 г вещества содержит 0,3227 г электронов. Определите формулу

вещества.
XV. Радиоактивность
1. Рассчитайте период полураспада, если через 10 лет осталось 40% от первоначального количества ядер. (7.5 лет)

2. Изотоп   2311Na, захватывая нейтрон, переходит в радиоизотоп, претерпевающий в  дальнейшем  β -распад. Написать уравнения ядерных реакций.

3. Фтор  19 9F при облучении нейтронами выбрасывает ядро гелия. Полученный радиоизотоп проявляет β-радиоактивность. Написать уравнение ядерных реакций.

4. Радиоактивные  изотопы: уран  23892U, актиноуран  23592AcU и торий 23290Th – претерпевают соответственно 8,7 и 6  λ-распадов, образуя устойчивые изотопы свинца. Каковы массовые числа изотопов?

XVI. Термохимия

1.Кристаллический хлорид аммония образуется  при взаимодействии газообразных аммиака и хлорида водорода. Напишите термохимическое уравнение этой реакции, вычислив её тепловой эффект. Сколько теплоты выделится, если в реакции было израсходовано 10 л аммиака в пересчёте на н.у.? (78,97)

2. Напишите термохимическое уравнение реакции между СО(г) и водородом, в результате которой  образуется СН4 и Н2О(г). Сколько теплоты выделится при этой реакции, если было получено 67,2 л метана в пересчёте на н.у.? (618,48)

3. Как известно, высокотемпературное пламя ацетиленовой горелки используется для резки и сварки металлов. Можно ли для аналогичных целей использовать пламя метано-кислородной горелки? Рассчитайте, в какой из указанных типов горелок и во сколько раз выделится больше теплоты при сгорании одинаковых объёмов ацетилена и метана?

4.Определите  энтальпию перехода алмаза в графит по следующим данным:

С(алмаз)+ О2→СО2+395,5 кДж 

 СО2→С (графит)+ О2 –393,4 кДж

5. На горение смеси двух газообразных водородсодержащих соединений, суммарное количество которых равно1 моль, требуется 0,8 моль кислорода. Приведите примеры двух таких смесей, напишите уравнения реакций. Определите объёмные доли газов в этих смесях.
6. Определите молярное соотношение атомов металла и кислорода в оксиде металла, если известно, что теплота сгорания металла вдвое меньше теплоты образования этого оксида, а на восстановление оксида до металла требуется вдвое большее количество аммиака.

XVII. Качественный анализ

1.Назовите соединения, проведите качественные реакции, позволяющие определить 

их состав (привести качественные реакции на катион и анион):

а)NaOH       К2S    NH4Cl    CaCO3      Pb(NO3)2      KI 

б)KBr    Na2S     NaHCO3     NaCl     Сr (NO3)3     H3PO4

в)Ba(NO3)2      H2SO4          NH4Cl          К2Cr2O7         BaO2     FeCl3
г)Na2O2        AlCl3       Na2SO3         CuSO4     KSCN    AgNO3

Продумайте схемы идентификации данных солей и постарайтесь найти возможность выполнить это  задание экспериментально. Какая группа солей не может быть идентифицирована  без дополнительных реактивов?
XVIII. Цепочки превращений 

Убедитесь, что вы легко можете писать любую реакцию и обосновывать причины осуществления процесса: для окислительно-восстановительных реакций (в растворах!) - Е>0, для реакций обмена - связывание ионов (в каждом случае отмечайте продукт реакции, образование которого обеспечивает её протекание). А некоторые моменты  придётся просто запоминать! Постарайтесь поработать так, чтобы каждая реакция  стала лишь частным случаем общих,  хорошо известных вам, закономерностей.
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   9) Na2SO3 → SO2 → SO3→ H2SO4→SO2→ S→Na2S→H2S
10) N2 ↔ NH3 → NO→ NO2 →HNO3 → NO2 → N2→Li3N→ NH3↔NH4Cl

 Теоретический материал, позволяющий писать продукты в данных уравнениях реакций нужно посмотреть, здесь много придётся запоминать. Желательно проделать в лаборатории реакции, выделенные курсивом. 

	Комплексообразование 
Be(OH)2+ KOH
Zn(OH)2+ KOH
Al(OH)3+ KOH
Pb(OH)2+ KOH
PbI2+ KI
Cu2++NH3

Fe + CO
Au+царская водка
AgCl + Na2S2O3
	

	                                    Взаимодействие кислот с простыми веществами:

HNO3(к) пассивирует: Al, Cr ,Fe
H2SO4(к) пассивирует: Cr, Fe, Co,Ni

Fe,Cr + HCl , H2SO4(р),…,S,I2 

Fe,Cr + H2SO4(к,t), HNO3(р,к,t), Cl2, Br2,О2… 
	→ (+2) +Н2(S2-, I-)
→ (+3)+ (SO2, S)(N2O,NO)

	Mg,Zn,Al + H2SO4(к) →

Mg,Zn,Al + HNO3(р) →

Mg,Zn + HNO3(к) →

Cu+H2SO4 (к) →

Cu + HNO3(к) → 

Cu + HNO3(р) →

P+ HNO3(р,к)+ H2O → 

Au(Pt) + HNO3(к) + HCl→
	→ сульфат+H2S(S)

→нитрат+ NH4NO3(N2)

→нитрат+ (NO2, N2O, N2)

→CuSO4+SO2+H2O

→Cu(NO3)2+NO2+H2O

→Cu(NO3)2+NO+H2O

→ H3PO4+NO(NO2)

→ H[AuCl4] (H2[PtCl6]) +NO+H2O

	Диспропорционирование                                                                             
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Na2O2(соль!) →

Cl2+H2O →

Cl2+NaOH→

Cl2+NaOH
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Cl2+Ca(OH)2→

S+ NaOH
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NO2+H2O→

HNO2→

NO2+NaOH→

P+NaOH+H2O→

H3PO3
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H3PO2
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Na2SO3→
KClO3
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K2MnO4+H2O →
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H2O+O2

→Na2O+O2
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HCl+HClO
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NaCl+NaClO+H2O
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NaCl+NaClO3+H2O
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CaCl2+Ca(ClO)2+H2O
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 Na2SO3+Na2S+H2O
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HNO2+HNO3 (или HNO3+NO)

→HNO3+NO+H2O
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NaNO2+NaNO3+H2O
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NaH2PO2+PH3
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PH3+ H3PO4
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 PH3+ H3PO3
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 Na2SO3+Na2S
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KClO4+KCl
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KMnO4+MnO2+KOH


	                                                                     Разложение солей и 

(NH4)2Cr2O7
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NH4NO3
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NH4NO2  (KNO2+NH4Cl)
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NH4ClO4
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NaNO3
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LiNO3
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Fe(NO3)2
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FeSO4
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CuSO4 
[image: image36.wmf]¾

®

¾

t


Cu(NO3)2
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AgNO3
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KMnO4
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KClO3
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KClO4
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CaCO3(нерастворимые карбонаты)
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Сu(OH)2(нерастворимые основания)
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NaOH , Na2CO3 , Na2SO4    
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	оснований
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Cr2O3+N2+H2O
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N2O+H2O
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N2+H2O
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 N2+ HCl +O2+H2O (N2+ Cl 2+H2O)
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NaNO2+O2
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Li2O+NO2+O2
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Fe2O3+NO2+O2

→ Fe2O3+SO2+SO3
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CuO+SO2+O2
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CuO+NO2+O2
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Ag+NO2+O2 (два элемента понижают ст. ок.)
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K2MnO4+MnO2+O2
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KCl+O2
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KCl+O2

[image: image58.wmf]®

CaO+ CO2
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CuO+ H2O
плавятся без разложения

	Межмолекулярные   ОВР      (самые распространённые      в 

CrBr3+H2O2+H2SO4→

CrBr3+H2O2+KOH→

K2Cr2O7+KI+H2SO4→

K2Cr2O7+H2O2 +H2SO4→

KMnO4+HCl →

KMnO4+KBr+H2SO4→
CuSO4+KI →

Fe2 (SO4)3 +Cu→

FeCl2+AgNO3→

FeCl3+H2S→

Cu(OH)2+NH3 →

I2+S2O32- →

KI +Cl2  → 
	заданиях олимпиад)                                                                            

	Гидролиз                                                                                                        
PBr3+H2O
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H3PO3+HBr

	Li3N+H2O
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LiOH+NH3

	Ca3P2+H2O
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Ca(OH)2+PH3

	CaC2+H2O
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 Ca(OH)2+C2H2

	Al4C3+H2O
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 Al(OH)3+СH4

	Mg2Si+H2O →
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Mg(OH)2+SiH4

	Na2SO3+AlBr3+H2O
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Al(OH)3+SO2+NaBr

	Ca(HCO3)2+CuSO4
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(CuOH)2SO4+CaSO4+CO2


HCl →Cl2





NaCl ↔ Na  →  NaOH →  Na2SO4 → NaCl →  NaNO3  → NaNO2





Na3PO4 → Ag3PO4








Na2CO3 → CO2





Na2O2





1)





CaCO3  →  Ca(HCO3)2

















2)





CaSO4





Ca(OH)2





CaCl2 → CaSO4 → Ca(NO3)2





Ca





4)   Zn  → ZnS  →ZnCl2→Zn(NO3)2  →  Zn(OH)2→  Na2[Zn(OH)4]





Al4C3 →Al(OH)3→AlCl3→Al2(SO4)3                          





A1  →  Na[Al(OH)4]  → A1C13 →  A1(OH)3  →  A12O3 ↔  Al → Al(NO3)3





3)





Na2CO3





Ca(HCO3)2





CO





7)      H2O  → O2  → CO2  ↔  CaCO3 → Ca(NO3)2





CuSO4





5)   Cu  ↔  Cu(NO3)2  ↔  Cu(OH)2   →    CuO  ↔  Cu  ↔  CuCl2





NaFeO2





K3PO4





PH3





6) P→P2O5→H3PO4→Na3PO4





8) Fe→FeCl3→Fe(OH)3→ Fe2O3 → Fe→ FeSO4→Fe(OH)2→FeO→Fe→ FeCl2





11) Si → SiO2 → Na2SiO3→ H2SiO3→ SiO2 →Si→ Mg2Si→SiH4 →SiO2
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